《数学广角——搭配1》教学设计

东乡县五家乡奴土坪小学       柳文霞
教学内容：人教版二年级数学上册P97例1及“做一做”，练习二十四第1、2题。

教材分析：本节课的教学内容主要是渗透排列组合的数学思想，为便于学生理解，把重要的数学思想方法通过学生日常生活最简单的事例呈现出来，使学生对排列的有序性有一个初步的了解，并能依据一定规律来处理排列问题，做到不重不漏，为以后探索其他有关的数学知识奠定良好的基础。

学生分析：在日常生活中，有很多问题都需要用排列的知识来解决，如数字组成数、照相时的位置安排等等。学生已经有了一定的生活经验，有时也可能运用到排列知识解决问题，但对于小学二年级的学生来说，“排列”的数学思想只需感知，而不需教给他们“排列”的有关概念术语。因此在教学过程中，我依据学生的年龄特征和心理特点，注意安排生动有趣的活动，让学生通过这些活动来自主尝试学习解决问题，经历简单的排列规律的探索过程，让学生在活动中探究新知，发现规律，逐步培养有顺序地、全面地思考解决问题的意识。

教学目标：
1、通过观察、猜测、操作等活动，找出最简单的事物的排列数。

2、使学生经历探索简单事物排列规律的过程，初步培养学生有顺序地、全面地思考问题的意识。

3、在自主尝试学习过程中，感受数学与生活的紧密联系，在数学活动中养成与他人合作的良好习惯。  

教学重点：经历探索简单事物排列的过程，渗透“排列”的数学思想。

教学难点：初步理解简单事物的排列规律。

教学准备：数字卡片、课件。

教学过程：

一、创设情境，提出问题，构建知识坡度。
师：同学们，今天老师带你们去一个有趣的地方。（课件出示：数学广角）里面有座‘数学城堡’，你们想进去玩一玩吗？（课件出示：城堡图）可是，大门被一把密码锁锁住了。同学们有信心打开它吗？ 
（课件出示）守门老人说：密码是1和2组成的两位数。（请学生齐读）
老师：你觉得可能是哪个数？
学生：12或21。（板书）
老师：“有可能是1或2吗？”
学生：不可能。
老师：“为什么？”
学生：题中要求是两位数，1或2是一位数。
老师：那么12和21这两个数有什么不同？ 

学生可能回答：十位和个位上的数字正好交换了位置。

老师：既然1或2是不可能的，那12和21你能确定哪个是密码吗？
学生：不能。
（课件出示）守门老人又说：密码是1和2组成的两位数中的较小数。（请学生齐读）
生：12！     点击“12”，

（设计意图：教材中直接呈现了给出3个数，能组成多少个两位数，对于部分学生还是有难度的。因此，我先出示1和2两个数，利用开门密码的方式，引导学生思考，让学生体会排列是有顺序的，也为后面三个数的排列提供了活动经验和思维方向。）
二、小组合作，自主探究。

（一）、尝试学习

第二道门出现。（课件出示：我这道门的密码也是两位数，但它是由1、2、3当中的两个数字组成的。）

同学们，先猜猜可能是几？（12、23、33等）

这么回答很乱，容易遗漏和重复。怎么把组成的两位数的情况不重不漏地全部找出来呢？请同学们小组合作，找出来，填在表格中。

活动要求：利用手中的三张数字卡片，小组内合作，一人摆数，一人把数写在表格中，最后数出一共摆了几个两位数。
（二）、展示交流

汇报一下：你们找到了几个数？

汇报结果并介绍方法：小组代表到前边来汇报，要求每个小组2

个人。一个人读数，另一个人把读出的数写在黑板上。 

反馈：1、（漏写的）
2、（多写的）
3、（比较凌乱的写法）

可能出现的第一种情况：12、21、13、31、23、32  共6个
规律：两个数字交换一下。

可能出现的第二种情况：12、13、21、23、31、32  共6个  

规律：固定十位数

    可能出现的第三种情况：21、31、12、32、13、23  共6个 

规律：固定个位数

表扬做的好的小组同学。
老师：老师发现我们的小朋友真有办法，排数的时候能按一定的顺序来排，这样不会遗漏也不会重复了。
（三）、点拨提升
老师：看了这么多方法，你觉得哪种写法好一些，为什么？（有规律）假如用1、2、3、4来组成几个            

不同的两位数，你觉得采用哪种方法来写能写得又快又好？（第1、3种）
老师总结：这些办法很有规律，他们的好处：很有顺序、不会重复，不会遗漏。

（板书：有顺序 不重复 不遗漏）

老师：密码提示：第二把密码锁的密码是最大的两位数。你们说是几呢？ （32）
师：你怎么这么快就知道是32了呢？ 

学生可能回答：我是从第2种方法里一看就看出来了。

（设计意图：教师点拨提升，让学生进一步系统地、全面地掌握知识，既突出了重点，又突破了难点。为承上启下，又让学生找出密码数：32，再次激发学生学习数学的兴趣。）

三、灵活运用，解决问题。

老师：恭喜你们，闯关成功，门打开了，里面有什么呢？（课件出示任务，各小组课堂自己完成。）

学生活动：
总结规律。完成小组第二张表格。

完成拓展，连一连。

拓展，衣服搭配：有几种不同的搭配方法？每次只能穿一件上衣，一件裤子。

（以上三个活动，各小组在小组课堂内完成）

课堂巩固练习。

1、三个小朋友，如果每两个人握一次手，三个人握几次手？（出示课件）
2、涂颜色。（教材第97页“做一做”）

学生独立思考课余完成。

作业布置。

1、第99页，练习二十四第1题、第2题
2、用“读、好、书”三个字一共有几种读法？（要求：不遗漏，不重复）
家庭作业：（1）0、2和3可以组成哪几个两位数？

完成第97页做一做
（设计意图：以活动的形式培养学生的实践意识和应用意识。通过不同内容的活动练习，不但激发了学生的学习兴趣，而且巩固了学生所学的知识。特别是课外作业的布置，让学生在完成明白考虑问题要全面，没有十位上是0的两位数，这需要灵活地学以致用，为以后的学习打下良好的基础。）
六、小结。

今天你们在数学广角学有什么收获呢？我们在日常生活中也要学会有顺序地、全面地思考问题。只要你们细心观察，就能发现更多有趣的数学问题，掌握了这些知识，我们长大了才能建设祖国美好家园。
板书设计    

数学广角      搭配（一）

十位 个位          十位 个位          十位 个位                                   

   1    2             1     2            2    1                          
2    1             1     3            3    1                          

1    3             2     1            1    2                    

   3    1             2     3            3    2                     

3    2             3     1            1    3 

2    3             3     2            2    3                  

  交换位置            固定十位          固定个位

不重复、不遗漏



